2018.10.09

星期二

信用中国

Credit China

安融信用评级有限公司协办



以实干精神打造"诚信信阳"新名片

访河南省信阳市发改委主任张宗福

□ 本报记者 岁正阳

信阳,古称"义阳",自古以来 "信""义"二字就深植于这方土地。

"人言曰信,日升曰阳。信阳作 为华夏文明发祥地之一,与诚实守 信密不可分。信阳市今年提出了建 设实力信阳、生态信阳、活力信阳、 诚信信阳、清风信阳'五个信阳'的 发展愿景,'诚信信阳'是我们为之 奋斗的目标之一。"日前,河南省信 阳市发改委主任张宗福在接受记者 采访时如是表示。

夯实基础 构建信用体系大厦

记者:夯实基础是城市构建信 用体系建设的首要任务,请问信阳 市是如何开展这项工作的? 取得了 哪些进展?

张宗福:信阳市积极开展社会 信用体系建设相关系统工作以来, 取得了一些成效。

一是初步建立了组织协调机 制。在原信用体系建设联席会议的 基础上成立了常务副市长为组长, 市政府办公室、市发改委、市人民银 行主要领导任副组长的信阳市社会 信用体系建设领导小组。领导小组 按照中央、省部署,以健全信用法律

法规和标准体系、形成覆盖全社会 的征信系统为基础,以推进政务诚 信、商务诚信、社会诚信和司法公信 建设为主要内容,以推进诚信文化建 设、建立守信激励和失信惩戒机制为 重点,以推进地方信用建设、行业信 用建设和信用服务市场发展为支撑, 以提高全社会诚信意识和信用水平、 改善经济社会运行环境为目的,以人 为本,在全社会广泛形成守信光荣、 失信可耻的浓厚氛围,使诚实守信 成为全民的自觉行为规范。

信阳市各县区、各部门也成立 了相应组织,明确了分管领导和责 任科室及人员,建立了市领导小组 成员单位及县区组织联络员制度、 信用试点单位座谈会机制、成员单 位工作台账机制、工作通报督导机 制等制度。

二是逐步完善了信用制度建 设。相继制定了《信阳市加快推进 社会信用体系建设的实施意见》《信 阳市推进诚信制度化的实施方案》 《2015-2016年信阳市社会信用体 系建设工作要点》《信阳市行政许可 和行政处罚等信用信息公示工作实 施方案》《信阳市运用大数据加强对 市场主体服务和监管实施方案》《信 阳市人民政府关于印发建立完善守 信联合激励和失信联合惩戒制度加 快推进社会诚信建设实施方案的通 知》《信阳市诚信建设"红黑榜"发布 制度》《信阳市发展改革系统在行政 管理事项中使用信用记录和信用报 告的实施办法》等一系列文件,明确 了全市社会信用体系建设的总体思 路、基本原则、主要目标、工作任务和 落实措施,为全市社会信用体系建设 提供了规范引导。

共建共享 打通信息数据孤岛

记者:为实现信用数据报送共 享、推动存量代码的转换与"双公 示"工作,信阳市做了哪些探索?

张宗福:围绕这三个方面,信 阳市近年来主要开展了以下三项

一是信用信息交换共享平台建 设步伐加快。2017年12月,信阳市 建成公共信用信息共享平台和"信 用信阳"网站,上连接"信用中国"网 站、"信用中国(河南)"网站及省内 外多个信用网站,下挂浉河、平桥、 潢川、息县、商城、新县、罗山信用网 站(淮滨、光山信用网站即将开通), 形成市县统一的信用信息共享交换 平台;在保护涉及公共安全、商业秘 密、个人隐私等信用信息的基础上, 实现了信用信息跨区域、跨行业、跨

部门的信息发布、交换共享、综合查 询等功能。截至2018年9月30日, 共计归集各县区、各部门信用信息 1.19亿条。

二是全面落实了统一社会信用 代码制度。根据河南省的统一安 排,2015年9月28日起,工商部门 新注册企业实施"三证合一,一照一 码"。为推动存量代码的转换工作, 市发改委会同市编办、民政局、工商 局、技术监督局转发了省发改委等 五部门《关于抓紧做好法人和其他 组织存量代码转换工作的通知》,对 法人和其他组织存量代码的转换工 作提出了2017年年底前要全面完 成的具体要求。目前,工商、民政的 存量代码的转换工作已全部完成, 并向"信用信阳"网站全量公示。

三是行政许可和行政处罚"双 公示"全面推进。2016年,信阳市印 发了《信阳市行政许可和行政处罚 等信用信息公示工作实施方案》,积 极推动市直各部门和各县区做好"双 公示"工作。截至2018年9月30日, 通过"信用信阳"网站向"信用中国 (河南)"网站推送行政许可和行政处 罚等信用信息40,238条(其中行政 许可33,271条,行政处罚6967条)。

奖惩并重 拓展信用建设路径

记者:信阳市在联合奖惩方面 取得了哪些成效?

张宗福:主要取得了以下进展: 联合奖惩机制逐步完善。根据 国发33号文件,市政府印发《建立完 善守信联合激励和失信联合惩戒制 度加快推进社会诚信建设实施方案 的通知》;市安监局、文明办等部门 转发了《关于对安全生产领域失信 生产经营单位及其有关人员开展联 合惩戒的合作备忘录》;市信用办转 发了《关于贯彻落实失信企业协同 监管和联合惩戒合作备忘录的通 知》。对失信的企业及个人将采取 限制乘坐飞机、列车软席和动车,限 制上市、限制发行债券、阻止出境等 惩戒措施。

"红黑榜"名单发布形成常态机 制。2017年3月20日信阳市委宣 传部、市文明办、市发改委和人行信 阳市中心支行联合在市人民政府新 闻办公室举办了信阳市首次诚信建 设"红黑榜"新闻发布会。会上,市 中级人民法院、市人社局、市环保局 等12家职能部门发布了本部门诚信 "红黑榜名单",其中:"红榜企业"32

家、失信"黑榜企业"19家、失信"黑 榜个人"12名。"红黑榜"名单发布以 后,媒体争相报道,市民争相微信朋 友圈转发,对失信"老赖"形成社会 舆论压力。相继有10余家失信"黑 榜企业"、4位"黑榜个人"相继履行 了其法律义务。2018年信阳市进一 步发布《信阳市诚信建设"红黑榜" 发布制度(试行)》,形成了职能部门 季度发布、全市半年度统一发布机 制。2018年7月,信阳市发布由中 级人民法院、发改委、人社局、环保局 等12家单位报送的17家守信法人 "红榜名单"、16家失信法人"黑榜名 单"和14名失信自然人"黑榜名单"。

创新应用 指引信用深入人心

在社会各个领域的应用的?

张宗福:近年来,信用产品应用 在信阳市逐步开展。出台了《信阳 市发展改革系统在行政管理事项中 使用信用记录和信用报告的实施办 法》,目前已在专项基金申报、农产 品进口配额申报、项目审批和招投 标领域开始使用信用报告和信用查 询。严格审查参与单位的资质、信 用状况,鼓励信用良好企事业单位 参与信阳市重点项目建设,限制、杜 绝信用状况不良的企事业单位入 围,充分发挥第三方信用服务机构 的协同监管作用,培育良好的信用 服务市场,在市行政服务中心设立 征信服务窗口,提供社会信用产品 服务。2016年9月~2018年9月,共 审查对象600余家,核查中发现62 家企业存在百余起行政、司法信用 风险,涉及环保处罚、农民工工资、 劳动纠纷、合同纠纷、责任赔偿等多 种事项;由于审核企业信用情况,通 过联合奖惩倒逼机制,有19家企业 及时履行了相关法律义务,积极开 展信用修复。

记者:信阳市是如何推进信用

下一步,信阳市将进一步在制 度建设、联合奖惩、信用监管、信用 服务市场、平台建设和"信易+"应用 创新等方面加大力度,着力提升社会 信用体系建设水平。同时,加强宣传 教育,开展竞信活动,多渠道选树诚 信典型,倡导诚实守信,及时曝光重 点领域严重失信行为,形成舆论压 力,引领市场主体树立竞相守信的 "八重"意识,即重质量、重品牌、重责 任、重服务、重信誉、重义务、重合 同、重承诺,以社会信用体系建设, 助推信阳经济社会健康稳定发展。

2018年6月14日,信阳市举办6·14信用记录关爱日暨"诚信宣传月"系列活动启动仪式。

固多館

6.14信用记录关爱日暨"诚信宣传月"系列活动

(图片由信阳市信用办提供)

诚信杂谈

把诚实守信融入国家治理现代化全过程

□ 李斌

古人云:"一言为重百金轻。"商 鞅主持变法,"恐民之不信",遂立木 定诺、依诺行赏,"以明不欺",于是 民众的信任逐渐建立起来。这个故 事充分说明,诚信不会自动生长出 来,只有建立讲信重诺的良性循环, 诚信才会成为助力社会有序运行的

"生命不可能从谎言中开出灿 烂的鲜花。"诚信是社会交往的名 片,个人凭一言为定的信用立足社 会;诚信是市场经济的动能,企业凭 一诺千金的信用获得发展;诚信是

国际合作的基石,国家凭一言九鼎 的信用互利共赢。诚信不仅仅是靠 内心道德律令推动的美德,更是法 治框架下国家治理、社会运行、市场 健康的刚需。让信用的货币流通起 来,让信用的要素管用起来,让信用 的地基坚固起来,就需要把诚实守 信纳入制度安排,融入国家治理现 代化全过程,融入现代化经济体系

一段时间以来,频发的假冒伪 劣、商业欺诈、偷税漏税、欠债不还、 电信诈骗等失信问题,使诚信建设 一度陷入"破窗效应"的沼泽。如何 筑牢不敢失信、不能失信的堤坝,让 信用这张"身份证"管用起来? 近年 来,从限制乘坐火车、飞机,到限制 出境、限制购买不动产、限制高消 费,严厉惩罚、联合惩戒失信行为的 制度笼子不断加固,提升了破坏诚 信的自我成本,让那些见利忘义、败 德失信者付出了代价。一系列激浊 扬清的有力举措犹如徙木立信,在 社会上树起"守信者一路畅通,失信 者寸步难行"的风向标。

古语有言:"诚者,天之道也;诚 之者,人之道也。"守诚信是最大的 财富,讲诚信是最大的聪明。倡导 诚信、激励诚信,关键在于提升诚信 的社会价值,拓展信用的效用边

界。比如,"信易贷""信易租""信易 行""信易游""信易批"等守信激励 项目不断涌现,信用良好即可享受 融资信贷、创业租赁、交通出行、旅游 服务、行政审批等便利和优惠,大大 提升了人们信守承诺的主动性和积 极性。信守承诺、讲信修睦的新风长 吹不止,增进的就会是全社会的诚信 意识和信用水平,营造出的就会是知 信、用信、守信的社会氛围。

揆诸古今中外不难发现,文明 越开化,市场化程度越高,对诚信的 需求就越高。伴随着中国经济处于 转变发展方式、优化经济结构、转换 增长动力的关键期,信用体系建设 同样迎来关口,信用与经济社会发 展的融合越来越紧密,信用越来越 成为系统化、全民性的价值资产。 从这个角度出发,更容易理解为什 么社会诚信建设被纳入全面依法治 国,信用管理和信用体系建设进入 新一轮机构改革视野。循着这些顶 层设计和制度安排,共建共促一个 "信用社会",共襄共享一个"诚信中 国",美好未来在向我们走来。

"生长在山间的松树,千年长 青;镌刻在鼎上的誓言,万年不改; 铭记在心中的诚信,永不凋零!"中 华民族素来明礼崇信、抱诚守真,过 去千百年来文明薪火不灭、社会赓 续发展即受益于此。面向未来,我 们将构建诚信文化、诚信经济、诚信 生活,开启全面建设社会主义现代 化国家新征程。

"刷单"套路迷人眼 标本兼治需协力

"十一"长假期间,不少游客选择在民宿 住宿,订单量和评价是最重要的参考依据。 但"新华视点"记者调查发现,无论订单数量 还是评价内容,都有可能是"刷"出来的,有 的网红客栈甚至每天花千元左右"刷单"。

多位民宿从业人士建议,电商平台应设 计更为合理的排名规则和激励方案,不唯 "好评"论英雄,而是给"菜鸟"以机会,扶持 其成长。

诚信快讯

最高法将出台惩治 虚假诉讼司法解释

本报讯 记者何玲报道 最高人民法 院日前发布《关于在司法解释中全面贯彻 社会主义核心价值观的工作规划(2018-2023)》(以下简称《规划》)明确提出:"要 尽快出台关于防范惩治虚假诉讼的司法解 释,推动当事人诚信诉讼。"

虚假诉讼,顾名思义就是打"假官司", 是指当事人出于非法的动机和目的,利用 法律赋予的诉讼权利,利用虚假的诉讼主 体、事实及证据的方法提起民事诉讼,使法 院作出错误的判决、裁定、调解的行为。

对此,《规划》强调,要在司法解释中大 力弘扬诚实守信的社会主义核心价值。要 及时研究出台有关适用民法总则相关规定 的司法解释,进一步修订完善合同法司法 解释,在全社会倡导讲诚信、重规则的契约 精神;修订完善生产销售伪劣商品犯罪、危 害食品药品安全犯罪等刑事案件的司法解 释,维护市场秩序;尽快出台关于防范惩治 虚假诉讼的司法解释,推动当事人诚信诉 讼;修订完善政府作为案件一方当事人的 相关合同纠纷的裁判规则,及时出台相关 司法解释,促进政府守信践诺;修订完善有 关执行工作的司法解释,促进社会信用体

对于如何落实《规划》,最高人民法院 研究室负责人姜启波表示,在今后司法解 释立项时优先以《规划》所列项目作为司法 解释立项的审查依据,未将《规划》所列计 划项目作为司法解释申请立项的单位,原 则上不再立项起草新的司法解释。

监管部门首次明确 网贷"老赖"标准

本报讯 记者何玲报道 日前,国家 互联网金融风险专项整治工作领导小组办 公室印发《关于进一步做好网贷行业失信 惩戒有关工作的通知》(以下简称《惩戒通 知》),要求平台按标准筛选恶意逃废债名 单,并鼓励各地公告失联跑路平台高管、逃 废债黑名单。据介绍,这些"老赖"的标准 包括:企业借款人和个人借款人金额较大、 逾期时间超过6个月、已进行合法必要的催 收、有证据表明借款人具有还款能力且拒不 还款等。这是监管部门首次明确网贷"老 赖"(恶意逃废债)标准,相关黑名单会纳入 央行征信系统。

《惩戒通知》要求相关落实工作主要包 括三个方面:

一是"收集"。各地收集辖内出险网贷 平台失联跑路高管人员名单,并督促辖内 重点网贷平台根据标准筛选、整理恶意逃 废债重点借款人名单。

二是"公告"。各地向社会公告辖内出 险网贷平台失联跑路高管人员名单,并督 促辖内重点网贷平台向社会公告恶意逃废 债重点借款人名单,给予两类失信人员一 个月宽限期。

三是"报送"。宽限期结束后,针对仍 然失信的两类失信人员,各地将名单、符合 筛选标准的相关证据及公告情况报送国家 整治办,并由中国人民银行纳入征信系统。

> 《信用中国》编辑部 责任编辑: 刘梦雨 新闻热线:(010)56805031 监督电话:(010)56805167 电邮:crd_xyzhg@163.com